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V našem malém okénku si postupně
budeme představovat zajímavé rostliny, které
obohacovaly zdejší krajinu a jeho obyvatele
svým půvabem, vůněmi, barvami květů či
tvarů anebo to byly jen obyčejné polní „ple-
vele“. Mnohé z dříve běžných bylin jsou však
dnes již vyhubeny nebo živoří na nepočet-
ných místech, většinou tam, kam zatím nesta-
čil dorazit mocný lidský „pokrok“ se všemi
jeho důsledky. Přesto dnes, kdy jsme se již
přesytili technických vymožeností i tzv.
„svobody“, začínají mnozí lidé, již znudění
televizí, vlastním novým domem či přepy-
chovým autem toužit po obyčejnějších, zato
však mnohem vzácnějších statcích. Je to pře-
devším čistá příroda s jejími vpravdě svobod-
nými obyvateli. Mezi nimi může totiž nalézt
i tu svou. Bohužel, devastace přírody a nedo-
statek volného prostoru obecně působí 
u člověka i pokřivení hodnotového vnímání
a ztrátu citu. Dnes si opravdu jen málokdo
uvědomí hodnotový rozdíl mezi okrasným
parčíkem ve městě s pečlivě pokoseným tráv-
níkem a upravenými starými stromy na straně
jedné a smradlavým, avšak mnohem cenněj-
ším mokřadem s komáry a jinou havětí na
straně druhé.

K ochraně hodnot všeho druhu snad
slouží zákony ?! Ano. Zákony na ochranu pří-
rody obecně snesou přirovnání s měkkým
obložením stěn místnosti, do které je uzavřen
duševně nemocný člověk, často proti své vůli
proto, aby si neublížil, má-li vůbec sám pře-
žít. Žádným zákonem nelze takto trvale chrá-
nit člověka před sebou samým. K pozitivní
změně dojde jen v případě změny ve vnímání
hodnot. Před mladými lidmi dneška stojí
opravdu těžké rozhodnutí - raději se příliš
nezajímat a žít si v pohodlí konzumní společ-
nosti a nanejvýš tak pustit sponzorský pení-
zek hladovějícím zvířátkům v ZOO, anebo se
postavit proti proudu, využívat zdrojů trvale

udržitelně a žít způsobem,
který nevyhnutelně přináší
řadu omezení. Avšak jen
tak se totiž i obyvatelé
Těšínska budou moci ještě
setkávat s rostlinami jakou
je např. voskovka.

Voskovka menší
(Cerinthe minor L.) je asi
15-60 cm vysoká bylina
z čeledi brutnákovitých
(Boraginaceae). Vysky-
tuje se obvykle jako dvou-
letá, méně často jako trvalka. Celá bylina je
jakoby modravě ojíněná. Listy přízemní
růžice jsou obvejčité, až 15 cm dlouhé.
Vyskytují se na nich, zvláště na svrchní
straně skupinky sklerenchymatických buněk.
Lodyha je dole nafialovělá, v horní části se
větví a vyrůstají na ní podlouhle vejčité polo-
objímavé listy, až 6 cm dlouhé. Koruna je
sírově žlutá, trubkovitá, asi 1 cm dlouhá,
někdy s hnědopurpurovými skvrnkami.
Z koruny vyčnívá čnělka s dvouhlavou bliz-
nou. Tyčinky z koruny nevyčnívají, dole jsou
nitky srostlé s korunní trubkou. Plodem je
dvojice srostlých, hladkých, tmavě hnědých
tvrdek. Kvetoucí rostliny lze nalézt od května
do července především na výslunných strá-
ních a přirozených okrajích lesů. Má raději
vápnité podklady. Druhotně ji lze nalézt na
náspech, hrázích i úhorech. Historicky rostla
i v okolí Těšína o čemž svědčí literatura i her-
bářové doklady v Muzeu Těšínska. Nověji se
její výskyt zatím nepodařilo prokázat. Příči-
nou vymizení této krásné rostliny z krajiny je
přeměna stanovišť na stavby, pole, dále che-
mizace, hnojení a změna hospodaření (zánik
pastvy, časté nebo naopak žádné kosení).
Nezbývá než doufat, že tato bylina ještě
někde na Těšínsku přežívá a podaří se ji
zachránit pro budoucí.
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